

“战争初始时,我和丈夫还以为我们下半辈子的生活能像海湾国家或欧洲国家的人那样富裕。可是现在我却成了一个没
有家的寡妇。”
——伊拉克妇女乌姆·瓦利德

患得患失 美伊政府一样的难

外交困境

美国变得形单影只

美国对伊拉克动武一直受到国际社会的批评。事实证明,美国发动战争时所谓的“伊拉克拥有大规模杀伤性武器”等理由根本不成立。美国国防部本月13日也发布报告,承认伊拉克前总统萨达姆和“基地”组织没有直接关系。战争的非正义性使得美国在伊拉克问题上逐渐变得形单影只。迄今,由30多个国家组成的驻伊多国部队中,至少已有15个国家先后完成了从伊撤军工作。

伊拉克沦为美国附庸

伊拉克则动乱不止,成为恐怖分子孳生的温床。伊拉克新政府迄今无法独自履行维护国家稳定和社会治安的基本职能。对伊拉克民众而言,和平安宁的生活仍然可望而不可即。

经济困境

美国已为伊战花了5000亿美元

在经济负担方面,美国用于伊拉克的直接军费累计已达5000亿美元。按照美国国会估算,到今年9月,美国用于伊战的开支累计将达6070亿美元,是布什政府原先估计的10倍。据有关专家估计,如果加上治疗伤员和偿还债务利息等隐性开支,这场战争最终使美国付出的经济代价将高达3万亿美元。

伊拉克人道危机严重

持续动荡的安全局势,使伊拉克经济增长迟缓,生活环境恶化,人道危机严重。英国一民调机构最近公布的调查报告显示,伊拉克战争严重影响到当地民众的生活,日常必需的食品、水、电供应严重不足。在所有受访者中,约81%的人曾饱受停电之苦,43%的人曾经历过停水之难,28%的人曾面临食品短缺。



3月18日,在美国发动伊拉克战争5周年之际,一些美国反战人士在交通高峰时段来到华盛顿的联合车站举行反战游行示威。 新华社/路透

政治困境

布什支持率仅为32%

布什在国内的支持率也因伊拉克战争而节节下降。据《华盛顿邮报》和美国广播公司最近公布的一份民意调查结果,布什的支持率已跌至32%。在受访者中,只有30%的人赞成他的伊拉克政策。哈佛大学肯尼迪政治学院国际事务中心主任罗森巴赫等许多专家认为,从目前态势看,美国在伊拉克的军事行动很可能仍要持续下去,少则4年,多则七八年。

伊拉克政治进程步履维艰

尽管伊拉克战后首届民族团结政府早就在2006年5月正式宣誓就职,并在形式上标志着伊拉克政治重建工作的完结。但实际上,在伊拉克政府内部,什叶派、逊尼派阿拉伯人和库尔德人三大派别之间存在着严重的教派和民族矛盾,约半数部长职务空缺,逊尼派人士全部退出。目前尽管三方因就大赦前复兴党成员和省级选举达成协议而出现转机,但由于各派在石油法和宪法修正案这两个关键立法问题上存在巨大分歧,伊拉克政治进程仍面临严峻挑战。

伊战人物

伊拉克六旬老妇 战乱中家破人亡

年逾六旬的伊拉克老妇乌姆·瓦利德3年前失去了丈夫,他是反美武装和美军在巴格达街头交火时的牺牲品。

因教派冲突失去家园

两年前,什叶派武装人员把那些属于逊尼派的家庭成员赶出了他们在巴格达北部的家,还打死了瓦利德的两个儿子。

现在,瓦利德与两个女儿和11岁的孙子住在巴格达西部的一个逊尼派聚居区。瓦利德在市场摆的菜摊是他们现在唯一的收入来源。

瓦利德坐在她的小菜摊前说:“我们一家原本过着平静的生活。我做梦也没想到过我原来的邻居们会杀害我的儿子。他们本来都是关系很好的朋友啊!”

2006年初伊拉克爆发大规模教派冲突。在教派冲突中,瓦利德一家被什叶派武装认定为逊尼派恐怖分子而被赶了出来。在几个月的冲突中,她家所在的那个区共有300多逊尼派家庭被赶走,冲突造成了100多人死亡。

和女儿孙子相依为命

现在,瓦利德和女儿、孙子住在一个不大的平房里。三条电线从起居室的墙上通到屋外,这已经成了巴格达普通市民家庭的典型特征,一条电线来自政府电网,一条通到有发电机的邻居家,还有一条连着自家的小发电机。政府供电时间短,有时一天只有两三个小时,所以,一般来说,社区里的居民都会从家里有大发电机的邻居那里买电。但即使这样也无法保证一天能长时间用电,所以还要自己买小发电机作为备用。

本专题均据新华社电

Advertisement section containing various job listings and recruitment ads. Includes titles like '高薪诚聘' (High Salary Recruitment), '诚聘' (Recruitment), and '急聘' (Urgent Recruitment). Lists various positions such as '主管' (Supervisor), '客服' (Customer Service), and '内勤' (Internal Staff) with associated requirements and contact information.